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CLASSE 2% B LICEO SCIENTIFICO S.A. 8 Aprile 2021

Disequazioni di secondo grado (Recupero per assenti)

Risolvi:
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x (x+2) . - - X
———— >0 Possiamo semplificare x + 2, purché ricordiamo che x # —2 >0
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2. Scegli uno dei seguenti esercizi:
(2x% + 4x + 2)(—x? — 25)

Gxt 82 (—5r—6)° <0 —4x (x—5)°(x+2)°<0
(x + 1?2 + 25) Posso semplificare x2 + 25, che & sicuramente positivo, in quanto somma di quadrati mentre
Gx+ 42 (52 1 6)° <0 i due quadrati sono positivi purché siano diversi da zero, ovvero: x = —1 A x # —g
x x Resta quindi il cubo, che determina il segno della frazione e, quindi, deve avere la base negativa:
6 4
—_—— /\ —_——
5 +6<0 x < 5 X+ 3

4x (x—5)5 (x +2)° > 0 La quinta potenza & positiva nel momento in cui la base € positiva, mentre la sesta potenza & sempre
XX X positiva, tranne quando la base & nulla, percio, ponendo x # —2, la disequazione diventa:

x(x—=5)>0 \ = / x

(x<0 AN x#+-2) V x>5

x?—5x>0 %=0 x,=5
Risolvi:
_r
3 x2+4x+4
' 3x
s >0
! >0 * -2
(x + 2)2 x
3x
X2 +5 <0 Il denominatore € sempre positivo in quanto somma di due quadrati x<0
{x;t—Z X<0 A x#-2
x<0

4. |4—x%=4
4—x%2< -4 Y, 4—x%2>4
8—x2<0 Y% x2<0

Siccome la seconda disequazione € impossibile, resta da risolvere solo la prima:

X1, = +2V2 X< -2V2 v x>2V2
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5. Risolvi e discuti: ax? +1 >0

Sea>0: Si tratta di una somma di quadrati, quindi sempre positiva Vx €ER
y
1 1
Sea<0:xlz=i’—l —/—_ <x< |[==
' a X a a
F 1N
Sea=0: 1>0 Vx eER

6. Determina per quali valori di k la somma delle radici dell'equazione:
(1+k?-2k)x*>*+(4k—9)x+4=0

€ maggiore di 1.

La somma delle radici, in un’equazione di secondo grado, & data dall'opposto del rapporto tra il coefficiente del termine di primo grado e il
coefficiente del termine di secondo grado:
4k —9 9 — 4k 9—4k—1—k*+2k k*+2k -8

- >1 ——=1>0 >0 —— <0
T+k2—2k° Gk-12 k—1)? k—1)2

Dobbiamo richiedere che I'equazione sia di secondo grado e quindi con il coefficiente del termine di secondo grado diverso da zero, ma questo
& garantito dal fatto che il denominatore della frazione di cui stiamo studiando il segno sia diverso da zero.
Dobbiamo perd aggiungere la condizione A> 0 perché le soluzioni siano reali:

A= (4k —9)? — 16 (1 + k? — 2k) = 16k* — 72k + 81 — 16 — 16k? + 32k = —40k + 65 > 0

I < 65 i < 13
~ 40 - 8
La condizione posta dal problema diventa quindi:
k? + 2k —8 <0
(k —1)?
13
k<—

|

kK*+2k—-8<0 A k#1

-4 <k<2 AN k#1

kp=-1:vT+8=("%

Mettendo a sistema i due risultati, otteniamo:

13
—4-<kS? AN k#1



